

“生得起二胎”当有顶层制度设计

□ 王 聃



3月9日,国家卫计委主任李斌就“实施全面两孩政策”的相关问题回答中外记者的提问。有记者问,现在中国很多家庭选择不生二胎的原因并不是不想生,而是生不起,因为现在在中国养育孩子的成本太高。政府未来是否会出台一些相关政策,缓解中国家庭生育二胎所要面临的经济压力?李斌坦言,对这些问题相关部门正在认真研究,要着力解决。(3月9日《新京报》)

尽管李斌在回应中表示,从目前地方实施全面两孩政策的情况来看,孕妇产检率比去年同期明显增加,特别是在一些大城市出现了“一床难求”的情况。但“二胎”数量增长缓慢,仍然是一个不争的事实。数据显示,按照相关方面预计,上世纪90年代之后,我国每年新增人口应在200万左右,但事实是,截止2015年5月底,全国1100多万对单独夫妻仅有145万申请再生育。

会劳动力短缺的窘迫现状。如何最大程度释放出从“单独二胎”到“全面二胎”的政策力,理应当成为一个国家议题。

与提升城市的医疗资源供给,同时制定和完善保障妇女合法权益的配套措施,保障妇女就业、休假权利,支持女职工生育以后能重返工作岗位;关于后者,则主要是增加相关的医疗教育等基本公共服务,完善家庭生育的支持发展政策。国家卫计委主任李斌的回应,对此都有相应的提及。

对“人机大战”保持一份敬畏之心

□ 苑广阔

围棋人机大战的第一回合,人工智能赢了。9日中午12点,谷歌人工智能AlphaGo与围棋世界冠军李世石的人机大战第一回合在韩国首尔举行。经过三个多小时的角逐,李世石投子认输。(3月1日《京华时报》)

围棋人机大战,现在只进行了第一回合的较量,结果是人工智能战胜了人,国内有人为此狂欢,也有人感到绝望,因为他们担心人工智能的这种加速“进化”,最终会反制人类,危害人类。

人工智能属于人类的尖端科技,尽管从现在的发展水平来看,我们还不用担心人工智能会超越人类,但是未来会如何发展,确实很难说。至于说好莱坞科幻电影中,人类发明机器人,结果反被机器人控制,迫害的情节,会不会真的发生,至少在目前还没有人敢作出一个明确的结论。而经验或者说教训告诉我们,对这种处在高速发展状态而发展前景未明的新生事物,我们起码要保持一份敬畏之心。

而人机大战首回合较量出现结果以后,国内却传出了一些过于“轻敌”的声音。素有“中国围棋第一人”之称的棋手柯洁九段,说李世石是自己的手下败将,要是他迎战,肯定不会输给人工智能。少年得志,难免目空一切,要知道,人类的大脑进化了几万年才到现在的样子,但是人工智能才多少年呢?所以不管人机大战的最终结局如何,保持一份起码的敬畏之心,还是很有必要的。

放开驾照改革更需严格监管

□ 汪 志

据公安部网站消息,驾考改革重要配套制度日前公布出台,强力推进自主约考;全面放开所有车型驾照异地申请、异地考试,申请人持身份证和居住证即可在居住地申领驾驶证,实现公共服务均等化。

眼下,各类驾校招考火爆。不容忽视的是,一些驾校受经济效益驱动,在培训学员时,只顾赚钱,不重视技能培训;不严格考核,滥发驾照。与此同时,一部分学员为尽快拿到驾照,往往采取不正当的手段,在自身驾驶技能不熟练的情况下,“曲线救国”获取驾照,匆忙上路行驶。这样获取驾照致使交通事故频发,给自己和他人的生命财产安全带来严重威胁。

交通管理部门在对驾考放开便利条件的同时,必须严格管理。要采取得力措施,对所在地的汽车驾驶学校进行清理整顿;对管理松懈,采取金钱交易,滥发驾照,不顾社会危害的驾校学校一律取缔,造成严重后果的要移交司法机关追究其法律责任。同时,对滥发的“不合格”驾照执照要登记造册,迅速依法追回,以防造成更加严重的后果。同时,笔者也呼吁广大考生为了自己和他人的生命财产安全,在接受培训、领取驾照时要严格要求自己,切勿走“捷径”。

权力不干预司法是基本纪律规矩

□ 唐少竹

今年2月1日,中央政法委再次公开通报7起干预司法活动、插手具体案件处理的典型案例。这是中办发《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任规定》(以下简称《规定》)颁布实施后的又一次通报,短短几个月的时间,共通报了12起。

分析多起干预司法活动的案件,不难看出,他们有一个共同特点,那就是受亲属所托,受案件当事人所托、受托人受托,或为当事人打招呼说情,或过问案件进展,或暗示处理意见等等,并伴随着吃请、收受礼品等活动,这些行为已经超越了纪律的红线。刚刚修订的《中国共产党纪律处分条例》第一百九十九条第一款明确规定,党员领导干部违反有关规定干预和插手司法活动,执纪执法活动,向有关地方或者部门打招呼、说情,或者以其他方式对司法活动、执纪执法活动施加影响,情节较轻的,给予严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

受托之后,再去干预司法活动,插手具体案件,其目的只有一个,就是让违法者免于处罚或从轻处罚,而逃避公正的处罚,必然触及到法律红线。中办发《规定》明确要求,各级领导干部应当带头遵守宪法法律,维护司法权威,支持司法机关依法独立公正行使权力,从违纪到违法,挑战了纪律,挑战了法规,使司法实践产生了负面影响。确保司法公正,需要司法机关自身营造不偏、不倚、不私、不滥的氛围,更需要领导干部带头

守法,营造有利于执法的外部环境。

时刻把纪律规矩挺在前面,做到知行一致。《中国共产党纪律处分条例》和《规定》,是确保司法公正的制度保障,明确了干预司法五项内容,对责任追究有了更明确的要求。需要领导干部、党员干部认真学习,熟悉各项新规,做事之前,想想纪律规矩的要求,给自己列一张清单,始终做到“心中有戒”。不能把干预司法活动,误认为是“热情助人”。领导干部要增强纪律思维,法治思维,坚决杜绝以权压法、以言代法等干涉和插手司法案件的现象。使不能过问案件、不干预司法成为一项必须遵守的基本政治纪律和政治规矩,成为各级党政领导干部的自觉行动。

时刻把敢于拒绝放在心上,做到知止不殆。领导干部手中有一定的权力,有一定的影响力,必然会有一些人人为之所求。面对请托,当面谢绝是支持司法公正最有效、最直接、最简单的良方。要始终保持清醒的头脑,做到违纪不能亲身体验,违法不能以身试之。要敢于说不,直截了当、理气直壮地拒绝。要对请托人进行批评教育,动之以情,晓之以理,讲清利害关系,指出问题的严重性。给违法者留情,就视同与请托者同等的包庇违法者,不仅让违法者不能受到应有的惩罚,而且还影响司法的公信力。“不以一毫私意自蔽,不以一毫私欲自累”。领导干部任何时候都要处理好情与法、义与利和公与私的关系。不徇情枉法,不以权谋私,不假公济私,始终做到按本色做人,按角色做事,营造良好的从政环境。

漫画

作者/ 张建辉



生活中你最离不开的是什么?手机!据不完全统计,地球上今天大约一半成年人有手机,到2020年的比例将达到80%。手机已是人类最亲密的电子伙伴,可是,当你认可这一点的时候,或许已经得了一种“手机病”。美国神经科学家迈克尔·默策尼希认为,人类大脑正因科技发展而进行“大规模重置”,“网瘾”、“手机瘾”到一定程度,就是医学意义上的“疾病”。“手机病”包括:离不开“瘾”、铃音难听、手机眩晕症、手游上瘾症、多疑搜索症、手机“抑郁症”。

科技的发展对人类往往是“双刃剑”:便利和进步;风险和伤害。让我们想想,地球上出现真正意义上的智能手机才是2007年的事情。当时,苹果公司首席执行官史蒂夫·乔布斯说:“这将改变一切”,8年来地球人已经深深感受到智能手机的影响——好的一面让我们兴奋且幸福,不好的一面比如“手机病”,就像现代科技的“大麻”,需要我们反省。(3月8日《人民日报》客户端)



优良“气质”一年增加53天

——解析“沂蒙蓝”之一

启示

破解“呼吸之痛” 持久战亦能短期有为

□ 王亚楠 凌 峻

优良“气质”一年增加53天,空气质量综合排名由全省倒数跃升至第7位!2015年,蓝天增加,“气质”好转无疑是临沂人最深刻的感受和骄傲。

从去年初被约谈,临沂全市上下把大气污染防治作为一号工程,打响大气污染防治攻坚战,这场铁腕治污的进程,就一直为人们时刻关注。随着大气污染防治的稳步推进,“沂蒙蓝”开始不时刷屏朋友圈。稳步增加的蓝天白云,是多项治污措施的综合起效,彰显了临沂治霾的坚定决心,不仅切实提升了临沂人的幸福指数,更赢得了关注环保的各界人士的点赞和讨论。

点赞“沂蒙蓝” 清新呼吸晒幸福

“家乡的巨变让我骄傲!”已经定居新加坡10年的刘相艳,去年6月首次带着3岁的女儿回到家乡临沂,看了沂河水,赏了“沂蒙蓝”,听临沂的亲戚朋友们讲述了身边的无数变化,她对临沂打响的这场“大气环境质量攻坚战”终于有了更为深刻认识,这些年来心中对家乡环境状况的担忧终于得到缓解。

“你信吗?我都有点怀疑自己的眼睛。已经20多天了,临沂持续蓝天白云……”去年,临沂大学教师王金铭一条置顶的微博晒出身边蓝天白云的美景,引来众多网友点赞。“这些‘赞’其实是点给临沂不断改善的空气质量”,王金铭说。最开始拍蓝天观气象的时候,只是每天晨练的随手一拍,渐渐地他发现,灰蒙蒙的背景越来越少了,优良天数越来越多,有时候一周五六天都是优良天,“没想到我成了一个临沂‘气质变化记录者’。”

“感动!”临沂“环保卫士”岳孝利说,没想到这么短的时间里,临沂“气质”排名就从“黑名单”到了光荣榜,“用污染企业转型升级的阵痛换取1000多万市民的健康,值!”他期待着,好成绩能继续保持,不足的地方能尽快弥补,政府和全社会都要再接再厉,让“沂蒙蓝”越来越多。

2015年2月16日,在全市大气污染防治攻坚战大会上,临沂市委、市政府向全社会承诺,一年扭转被动局面,三年还临沂“蓝天白云、繁星闪烁”,消除群众的“心肺之患”。用时间说话,用效果说话,现在,临沂治霾得到了全市广大群众的衷心拥护和积极支持。

2015年,临沂全年PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮四项主要污染物指标同比分别下降17.4%、17.1%、40%和17.2%,其中前三项指标改善幅度均居全省第1位,空气质量综合指数排名上升至全省第7位,获生态补偿金居全省第1位,全年重污染天数同比减少25天,优良天数增



△临沂市环保行政执法人员正在对造成污染物排放的设备进行查封



△“沂蒙蓝”重现,大美临沂更加宜居宜业

加53天。这,对于临沂为期三年的“大气环境质量攻坚战”还只是个开始。

快速行动 严格执法综合治理并举

“沂蒙蓝”的重现,得益于临沂各级各部门,特别是环保系统的快速行动、同心协力。

坚持刚性执法,铁腕治污,综合运用新《环保法》赋予的监管权力和法律手段,依法严厉打击环境违法行为,树立环保工作权威性。去年1月份,对华东热电有限公司超标排放问题进行了严格查处,在全国打响了新《环保法》实施后“连日计罚”第一枪。环保部华东督察中心检查发现13家企业违法排放后,主动认领,不遮掩、不袒护,依据相关法律法规,迅速对这些企业予以停产治理,第一时间查封了污染关键设施,并要求限期清空高炉铁水和炉内焦炭。全面排查了市域内涉污企业,对多年来超标排污、治理不到位的57家企业依法实施停产治理,对412家企业依法实施限期停产治理。

同时,建立健全常态化、全天候执法机制,运用“无人车”对重点区域进行地毯式执法,持续开展夜查、突击、巡查行动,对违法排污企业及相关责任人,不留情面,从严处罚,“临沂环保夜鹰”成为全国环保执法典型。2015年,全市立案查处环境违法案件1254起,同比增长68%;处罚金额6335万元,同比增长127%;查处环境犯罪、治安案件127起,刑事、行政拘留92人。在保持执法惩治高压态势的同时,还依法推进环境

信息公开,公开违法企业信息,加强政策约束。全市环境违法案件由高发转向低发,企业治污由被动变为主动。

各级各部门敢于承担,尽职尽责,协同推进大气质量综合治理。环保工作是一项系统工程,不仅需要环保系统不怕困难、敢于动真碰硬,还需要相关部门各负其责、共同努力。围绕工业污染治理、能源结构调整、城市扬尘治理、机动车尾气治理等重点任务,临沂环保会同相关部门,加强综合治理,全面打响了大气污染防治攻坚战,打造了环境保护与经济发展互惠共赢的“临沂模式”和“临沂样本”。

截至去年底,57家停产治理企业中,42家正常生产,15家停产;412家限期治理企业中,353家完成整改备案解除限期治理,30家停产整治,29家关闭搬迁。全市规范整治施工工地900个,制定拆迁工地扬尘治理标准,确保道路无扬尘。全面取缔城区露天烧烤,推行无烟炉具和油烟净化设施,共整顿餐饮经营户2901家、烧烤店778家。提前半年完成3812辆黄标车年度淘汰任务。加大山体植被保护力度,严厉打击私挖滥采、破坏地质环境行为,累计整治露天采矿点211个,取缔关停非法采矿点56个。

公众参与 提升“气质”同心同行

在前不久召开的全市环保工作会议上,临沂市委书记、市人大常委会主任林峰海代表市委、市政府向临沂广大干部群众对临沂环保治理、大气攻坚给予的支持理解和作出的贡献表示衷心的感谢和崇高的敬意。

感谢和崇高的敬意。

公众积极参与、全社会同心同行,是临沂治霾的一个显著特点。每月召开新闻发布会,公开违法企业信息,截至目前,公开曝光环境违法行为460起,通过主动公开信息增强了全社会对环境违法主体的约束力。开通“临沂环保”微信、“临沂环境”获全国“十大环保微博”和“全国十大影响力飞跃微博”称号,“临沂双微”成为全国环保知名品牌。制定了《临沂市环境违法行为有奖举报暂行规定》,对环境违法行为实行有奖举报,畅通多种渠道,鼓励公众参与。

回顾这一年,在转方式调结构、铁腕治污的时候,在大局利益与企业利益发生矛盾的时候,临沂多数企业家表现出了很高的素质,自觉适应时代的发展潮流,主动适应新形势、新常态、新要求,尽管利益受损失,仍然服从大局。尤其一些老企业,转变思想非常彻底,借助环保倒逼,走上转方式、调结构、创新业之路,起到了很好的示范带头作用。

广大人民群众对临沂市委、市政府,各级各部门铁腕治污给予了充分理解和支持。“沂蒙蓝”又回来了,老百姓充分认可。而人民群众的利益,正是市委、市政府,各级各部门工作的出发点和落脚点。

“绝不让沂蒙精神因大气污染蒙上灰尘,绝不让临沂发展的成果因大气污染打了折扣。”林峰海的话掷地有声。2016年是“十三五”的开局之年,也是临沂市大气污染防治三年攻坚计划的第二年,临沂环保将携手各界,继往开来,坚定不移推进大气污染防治,持续推进环境质量改善,为加快建设社会主义“大美新”临沂作出新的更大贡献!